



### ☆ 政务简报

4月12日,2024年遵义市高校学生总体国家安全观法律知识竞赛在遵义医药高等专科学校举行,市委常委、市委政法委书记李淞出席。

记忆截断、逆煤流启动、顺煤流停止、全流程自动化作业……在黔西市甘棠乡贵州豫能新田煤矿,采煤机司机坐在宽敞明亮的智能调度集控中心办公室,轻触按键,精准操控着位于井下的采煤机,实现远程“一键采煤”。

仅10余秒钟,在数百米深的井下,智能化采煤机一刀刀将煤割下,再由强力胶带输送机将乌黑发亮的煤炭运出井口。

“贵州豫能智能化综采面的建成,让矿工‘坐在地面’采煤的梦想成为现实,既节约人力成本和提高了生产效率,也让生产更加安全。”贵州豫能新田煤矿机电部部长潘本华表示,通过智能化技术的运用,2023年新田煤矿产量突破116.07万吨,创建矿以来新高。

当前,贵州以科技创新推动产业创新,加快形成新质生产力。今年的政府工作报告提出,要广泛深入推进数智赋能,引领更多企业“上云用数赋智”,大力推动行业龙头企业改造升级,三次产业规模以上(限上)企业数字化改造覆盖率90%以上。通过强化科技创新和产业创新深度融合,实现技术突破,贵州新动能新优势不断培育壮大。

在仁怀市,国台酒庄智能化车间里,传统的上甑工序如今已由智能机器人完成。除了能将糟粕、粮食和谷壳均匀布散在酒甑中,上甑智能机器人还能通过热成像实时感应,根据温度变化及时进行上甑。“智能上甑机器人,既可以做到人工上甑轻、松、薄、平、匀、准的工艺要求,还能减少酒蒸汽的蒸发,单甑出酒更加稳定,生产效率也更高。”贵州国台酒业集团股份有限公司副总经理周欣乐说。

周欣乐表示,通过引育高层次人才和投入智能设备,国台酒业已将传统酿造工艺靠酿酒老师傅“师徒制”代代相传的30道工序、165个环节,细化成了269个环节和1071项指标,实现制酒过程的在线监测、收集、分析和控制,在产量上每年增产10%左右。

数字技术已深度嵌入贵州各行各业。在贵州威利德制药有限公司总控室,由28块LED屏组成的大屏幕格外引人注目。屏幕上划分了监控界面、自动化界面、信息化界面等板块,实时对生产情况、生产数据监控分析。

“对生产过程的全数据化,和过去相比,公司总成本降低约15%,效率提升了将近70%。如今我们生产的一款丹参膏,4个小时可以生产两个批次,共计2万瓶左右,一个月的产量就能达到过去一年的总产量。”威利德制药总经理安海说,依靠工艺变革和智能化提升,生产方式由过去的“经验熬制”向“精准智造”转变。

政策叠加发力,科技创新活力迸发。建立科技资源与金融资源常态化供需对接机制,完善信贷、保险、创投、债券、股票、“拨投结合”等全方位、多层次的金融支持政策,贵州推动设立科技创新天使投资引导基金,鼓励对科技创新项目投早、投小、投硬科技、投重大成果转化。

“嘀嘀嘀……”实验室甲醛超标,探测器检测后自动发出报警声,并及时打开空调设备,加大换气力度,确保实验人员人身安全。这套由贵州众创云科技有限公司研发的实验室自动探测报警系统,通过利用物联网、大数据、人工智能等技术手段,为实验室开展智能化、综合性服务。

创业初期,持续的高研发投入一度让众创云的资金链吃紧。当时,贵阳高新区伸出援手,提供场地支持、政策帮扶,同时联合金融机构为这家公司解决了融资难题。

目前,众创云已为贵州大学、清华大学、中国科学院等省内外高校、机构684家实验室开展服务。

(据《贵州日报》)

## 百家企业现场选人才

本报讯(记者 聂勤 陈春江)4月12日上午,贵阳贵安“筑人才·强省会”人才招引暨职引未来——2024年大中城市联合招聘高校毕业生春季专场活动,遵义师范学院2024年春季综合性招聘会在遵义师范学院举行。

此次招聘会由遵义师范学院、遵义市人力资源和社会保障局、贵阳市司法局主办。招聘会吸引了来自广东、四川、云南、浙江等地的110余家企业前来,提供岗位700余个,涉及教育、机电、卫生、商贸等行业领域。

# 2024年遵义市高校学生总体国家安全观法律知识竞赛举行

本报讯(记者 林朋)4月12日,2024年遵义市高校学生总体国家安全观法律知识竞赛在遵义医药高等专科学校举行。此次知识竞赛旨在认真落实中央、省、市关于加强青年学生国家安全教育决策部署,充分展示我市大学生的青春风采和精神风貌,为祖国发展和安全稳定贡献青春之力。

本次知识竞赛由市司法局、市委国家安全委员会办公室、市法院宣传

教育工作领导小组办公室、市委国家安全人民防线建设领导小组办公室主办,遵义医药高等专科学校、新蒲新区党工委国家安全委员会办公室承办。遵义医科大学、遵义师范学院、茅台学院等在遵7所高校分别选派代表队参赛。

知识竞赛分为必答题、抢答题和风险题三个环节,内容涵盖习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述、《中华人民共和国国家安全

法》《中华人民共和国网络安全法》等。活动现场,参赛选手们认真思考、拼抢答题,充分展示了扎实的理论功底和知识储备。经过激烈角逐,遵义师范学院代表队脱颖而出,荣获第一名,茅台学院代表队和遵义医药高等专科学校代表队分别获得第二名和第三名。

“这是我们首次将全市7所高校聚在一起进行总体国家安全观法律知识竞赛,能进一步加深全市高校

学生对国家安全知识的了解,提高国家安全意识,增强维护国家安全的责任感和使命感。”市司法局党组书记、局长许鹏说。

据悉,近年来,我市持续以“全民国家安全教育日”活动为契机,以总体国家安全观为指导,将全民国家安全教育纳入法治宣传重点内容,形成了市县同步、部门联动、全民参与的国家安全教育大格局,切实增强了全民国家安全意识。

## 我市多形式开展全民国家安全教育日宣传活动

本报讯(记者 张婷 黄颖)4月15日是第九个全民国家安全教育日。为进一步提高群众的国家安全意识,营造国家安全“人人有责、人人可为”的良好社会氛围,我市通过打造“国家安全公交号”、举办总体国家安全观主题展览等活动,推动总体国家安全观深入人心。

据了解,市委国家安全委员会办公室、市国家安全局、红花岗区委国家安全委员会办公室、遵义公交集团共同打造“国家安全公交号”,挑选了辐射区域较广的部分公交车,市民扫描车身上的二维码,关注“国家安全部”官方微信公众号,就可以学习了解国家安全知识。

此外,为提高全民国家安全意识,红花岗区委国安办在会址周边设置了“总体国家安全观·创新引领10周年”展板,涵盖了政治安全、海外利益安全、核安全、生态安全、科技安全、文化安全、网络安全、社会安全等领域。展板丰富的内容不仅让市民对国家安全有了更加全面和深入的认识,

也进一步提升了大家对维护国家安全的责任感和使命感。

据悉,我市还组织开展了系列宣传活动,通过主题展览、国家安全普法宣传、观看宣传片、推广国家安全相关书籍等多种方式,大力营造全民共筑国家安全屏障的浓厚氛围。

## 我市开展“国家安全进图书馆”活动

本报讯(记者 马云才 周雪舟 实习生 杨冰繁)4月12日,在第九个全民国家安全教育日即将到来之际,由市委国家安全委员会办公室和市文化旅游局主办,市图书馆承办的“总体国家安全观·创新引领10周年”之“国家安全进图书馆”活动拉开帷幕。

活动通过举办“国家安全进图书馆”图书捐赠仪式、设立“国家安全图书专架”、开展国家安全主题宣讲等形式进行。

捐赠仪式上,市有关部门向市图书馆捐赠了价值万余元的国家安全实体图书,市图书馆从现有馆藏中筛选部分实体图书,开设了“国家安全

图书专架”,借助此平台,让国家安全知识更贴近百姓生活,让国家安全意识根植干部群众心中,增强全民国家安全意识和素养,筑牢国家安全人民防线。

市图书馆借阅部负责人何媛表示:“在第九个全民国家安全教育日即将来临之际,开展‘国家安全进图

书馆’活动并设立国家安全图书专架,免费向全市干部群众提供国家安全书籍,希望通过这种形式,提升全民国家安全意识。”

据了解,下步,市委国家安全委员会办公室和市文化旅游局将相继在各县(市、区)组织开展“国家安全进图书馆”活动。

## 赤水“山水名片”越印越精致

(上接一版)

(二)

在距离赤水大瀑布20余公里外的丙安古镇,赤水市综合行政执法局丙安分局局长周弘见正带着洞藏酒庄民宿项目的投资方和设计师,实地考察现场布局,为开工建设做好准备。

周弘见表示,希望能通过洞藏酒庄+民宿相结合的方式,吸引更多高端游客到这里品酒、住宿、赏景。“政府服务十分到位,配合度也很高,项目建设正加快推进。”项目投资方负责人郑青松十分满意。

在这个项目对面的山头,总投资2026万元的素日青禾悬崖瀑布野奢酒店,目前已完成了主体建筑的施工。

从旅游地图上看,丙安古镇正好位于四洞沟、赤水大瀑布、燕子岩、竹海以及佛光岩景区的中心位置。但古镇的“身份”放到以丹霞闻名的赤

水,吸引力便没有几个旅游景点强。游客可来可不来,即使来了也是看一看就走,一度成为制约丙安旅游产业发展的痛点。可如今,镇里的高档民宿一家接一家,底气来自哪里?

周弘见表示,从现在的旅游趋势来看,住宿已成为一个核心要点,以住宿为核心打造小生态圈,让客人住下来,住得舒服,他们才会在这个生态圈里长久驻足游玩。

原来,为了改变留不住客的发展困境,丙安古镇在2022年引进企业打造匠庐·雅路古天然瀑布洞穴民宿,凭借其生态之美、野趣之妙吸引大批游客慕名而来。也正是这一次高档民宿的试水成功,让丙安坚定了以住宿为核心打造旅游小生态圈的发展之路。

据了解,为提升生态圈住宿品质,赤水市已集中开工10个品牌民宿项

目,总投资达3.6亿元,预计10月份还将集中开工一批不少于6个品牌的民宿项目。建成后,将进一步丰富赤水水民宿度假产业梯队。

(三)

提升服务也要注重软硬并举,在赤水金黔嘉华酒店,一场客房服务培训正在进行。来自赤水市61家酒店的90多名客房服务人员,在讲师的指导下,通过理论+实操的方式,提升自身服务水平。学员双双告诉记者,通过培训与同行间的交流,清楚了大家的差距在哪里。

如何以用心服务换取游客满意体验?赤水在今年启动了旅游服务行业大培训。和以往不同的是,这一次的培训范围更广,要求更高,力度也更大。培训的对象不仅覆盖了城区到乡镇的全领域,培训的内容也涉及到了吃、住、行、游、购、娱的各个环节,并

对标国际增设了双语培训。

赤水市文化旅游局副局长袁富兰表示,今年计划培训的人员涉及吃、住、行、游、购、娱的每一个环节,计划通过培训,提高全市的旅游服务质量,为打造世界级旅游景区提供优质的旅游服务保障。

而另一边,夏季旅游的宣传推介工作也正在开展。陈静表示,打造世界级旅游景区是省委、省政府对于赤水发展的一个精准定位,赤水市将充分发挥自身的资源优势,做好城市基础配套,满足游客生活方方面面的需求,为游客提供世界级的产品,让游客来到赤水,感到不虚此行。

围绕资源、客源和服务,聚焦场景+住宿+多业态的打造,每一个赤水文旅人都脚步匆匆、目光坚定,期待着和赤水在下一站——世界级旅游景区相见。



## 2024年遵义市中小學生网球錦標賽開賽

4月12日,2024年遵义市中小學生网球錦標賽在遵义市奥体中心開賽,來自全市各地的43支代表隊近300名運動員參加比賽。

此次比賽由遵义市教育體育局主辦,比賽為期3天。(記者 何驥清 王涵璐 唐源 攝影報道)